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Af: Bent Ørsted

»Lad z være en kompleks variabel« - ikke sandt, for en mate-
matiker en spændende åbning, en mulighed for mange 
efterfølgende skridt; lidt som når en skakspiller hører »c2-
c4« som første træk og straks udvikler for sit indre øje en 
lang række spil med hver deres styrker og svagheder. Men 
man skal jo nok være matematiker/skakspiller for at få 
noget ud af disse åbne døre. Læg også mærke til indbydel-
sen, altså opfordringen til dialog (eller udfordringen til at 
spille med) - er der ikke tale om netop sociale størrelser? 
Men altså: Lad z være en kompleks variabel (hvad der ikke 
ligger af matematikhistorie i denne lille sætning...) som 
gennemløber en el-
lipse med centrum 
i 0 i den komplekse 
plan. Lad w være 
kvadratet på z (alt-
så i den komplekse 
multiplikation); så 
vil w også gennem-
løbe en ellipse, dob-
belt så hurtigt som z, 
og hvor ellipsen for 
w har brændpunkt 
i 0. Denne påstand 
(i en lidt anden for-
mulering) er bevist 
af Isaac Newton, den store løve i matematikken - her 
med henblik på at forstå bevægelse i centrale kraftfelter, 
herunder jordens bevægelse omkring solen.

Udgivelsen af et blad som Matilde åbner også mange 
muligheder; Dansk Matematisk Forening har haft glæde 
af de mange indlæg og artikler, og redaktionen vil gerne 
takke for den interesse der har været. I en verden med 
mange medietilbud og søgemekanismer er Danmark et 
lille land for sådant et blad, og man kunne måske ønske 
sig et større »opland« (en tanke om at inddrage norsk og 
svensk matematik har været fremme, men har vist sig ikke 
at være realistisk pt. – dog har vi haft et udmærket samar-
bejde med det svenske matematik-tidsskrift »Utskicket« 
som redigeres af Ulf Persson. Dette nummer af Matilde 
indeholder 3 artikler fra tidsskriftet.)

Den nuværende redaktion af Matilde står overfor en for-
nyelse (efter flere år på posten), og vi håber at DMF fortsat 
vil have et Matilde på sit agenda; dansk matematik er både 
i gymnasiet og på læreanstalterne (hedder det stadigvæk 
det?) et fag på et højt niveau og af central betydning for 
mange uddannelser.

Gymnasiereformen er blandt temaerne i dette nummer, 
der indeholder betragtninger fra J. P. Touborg, S. Halse, B. 
Olesen, B. Felsager, F. Christensen, og C. Jensen. Desuden 
bringer vi en artikel af Bernt Øksendal apropos vores tidli-
gere tema om økonomi; her kan man lære meget mere om 
de ligninger der beskriver dele af de finansielle markeder. 
Vi har også (med tak til Ulf Persson) en artikel fra den
svenske debat om matematikfaget - det går faktisk ret 
livligt til hos vore naboer, og evt. debatindlæg til Matilde 
modtages gerne.

Tilbage er kun atter at takke de mange der har bidraget 
til at Matilde kunne udgives, specielt med tak til Jørn 
B. Olsson for hans utrættelige og uundværlige indsats; 
og forhåbentlig vil den nye redaktion og DMF fortsætte 
hvor vi slap.

Det sidste ord får Newton, fra en af hans notesbøger, 
under overskriften Questiones quædam philosophicæ, 
hvor han bl. a. kæmper med begrebet bevægelse set i 
lyset af Zenons paradoks (Achilleus der aldrig indhenter 
skildpadden):

That it may be known how motion is swifter or slower consider: 
that there is a least distance, a least progression in motion & a 
least degree of time......In each degree of time wherein a thing 
moves there will be motion or else in all those degrees put to-
gether there will be none: ....no motion is done in an instant or 
interval of time.

Leder
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Parablen har fascineret mennesker i århundreder både pga. dens smukke 
enkle form og den ingeniørmæssige anvendelser. Omkring 1900 dukker der 
specielt i Katalonien mange bygninger op, der - inspireret af arkitekten Gaudi 
- i udpræget grad gør brug af parablen som både bærende konstruktion og 
designmæssigt redskab. Et studieretningsprojekt i matematik og historie 
kan omhandle en analyse af parablen som løsningsform til ingeniørmæssige 
problemer sammenholdt med en kulturel strømning som Art Nouveau eller 
som et meget anvendt element i katalonsk arkitektur (en signatur) og dermed i 
en regional selvforståelse omkring 1900. 
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Nu er der snart gået 4 år siden gymnasiereformen blev sat 
i værk. Mange kommentarer er løbet på siden da lige fra 
bestilte analyser fra evalueringsinstitutter til mere usyste-
matiske hjertesuk og begejstringstilkendegivelser.

Det følgende skal handle om matematik efter reformen, 
men da der blandt grundtankerne i reformen er fagsam-
arbejde og faglige sammenhænge, må vi udover selve 
matematikundervisningen også se på AT, NV, SRP og 
hvad det nu alt sammen hedder.

Matematik i gymnasiet kan afsluttes på ét af tre ni-
veauer: C, B og A. 

C-niveauet afsluttes efter 1 år med en mundtlig eksa-
men. Sammenligner man med tiden før reformen, er det 
naturfagets indbyggede C-kompetence i matematik, der 
er parallellen. I naturfaget var samarbejdet mellem fagene 
så at sige indbygget. Efter reformen skal der også samar-
bejdes, men det kræver planlægning mellem forskellige 
lærere, og behovet for planlægningsmøder er i forvejen 
rigeligt dækket ind. Man må dog samtidig huske, at mens 
vi havde naturfaget, drømte mange ”rene” matematik-
lærere sig tilbage til tiden, da faget var en selvstændig 
disciplin på den sproglige linje.

Er reformen et fremskridt for C-niveauet i matematik? 
Billedet er nok ikke klart, men man fornemmer, at mange 
af de elever, som vælger gymnasiets ”sproglige” studie-
retninger, oplever, at matematik, fysik, kemi og biologi 
fylder meget i forhold de humanistiske fag, som er deres 
hovedinteresse.

Gymnasiets B-niveau har vist sig at være lidt af et 
smertensbarn. Timetal, pensum og eksamensopgaver 
ser egentlig meget fornuftigt ud, men alt for mange, ca. 
30% opnår ikke en bestået karakter ved den skriftlige 
eksamen.

Eksamen indeholder stadig en del med opgaver, som 
skal besvares uden hjælpemidler, og det kræves stadig, 
at man skal kunne reducere udtryk, løse ligninger og 
andet elementært håndværk, selvom de øvrige opgaver 
stilles ud fra den forudsætning, at eleverne råder over en 
symbolmanipulerende grafregner.

 Vi er helt enige i, at det vil være sært med matematik 
på B-niveau uden disse krav til elementære færdigheder, 
men de er svære at få opfyldt.  Måske bliver der arbejdet 
for lidt med disse kedelige men nødvendige rutiner i 
folkeskolen og senere i gymnasiet derhjemme ved for-
beredelsen, og måske er det svært at løse opgaver uden 
hjælpemidler,  når der ikke er kontrol. Problemet er ikke 
opstået med reformen, men det er altså heller ikke blevet 
løst af den. Måske er det ikke alment accepteret som et 
problem uden for matematiklærerkredse.

Også opgaverne med hjælpemidler volder problemer. 
Måske er to år for lidt til at opnå det fulde udbytte af så 
kraftigt værktøj som en symbolmanipulerende grafregner, 
- man kunne overveje at slække på kravene her.

A-niveauet i matematik er gymnasiereformens bud 
på forberedelse til de videregående uddannelser, som 
rummer et kraftigt islæt af matematik. Ser man på un-
dervisningen før reformen , er behovet for justeringer 
klart nok. Beviserne fyldte meget i forhold til anvendel-
sesaspekterne.  Mulighederne for at lade symbolmanipu-
lerende værktøjer flytte fokus fra tekniske manipulationer 
til løsningsstrategier var ikke udnyttet godt nok, og til 
gengæld var prøvedelen uden hjælpemidler svulmet op 
til urealistiske krav til udenadslære. 

Prøven uden hjælpemidler er bevaret efter reformen 
i en mindre målestok, men måske skulle man overveje 
at lade en formelsamling være tilladt ved denne del af 
prøven. Hvad er det egentlig, man mister ved en sådan 
ændring? 

Vi har i en længere årrække medvirket ved under-
visningen af  1. års studerende i matematik på Aarhus 
Universitet. Manglende beherskelse af elementære fær-
digheder er et tilbagevendende problem. Ikke kun fordi 
de studerende regner galt, men mere fordi beherskelse 
af elementære færdigheder er en konstituerende del af 
forståelsen af mere komplekse sammenhænge.

Gymnasiereformen satser ambitiøst på at styrke både 
bredde og dybde i fagligheden.

Matematik efter 
gymnasiereformen

Af Jens Peter Touborg og Søren Halse
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Vi tvivler på, at det sidste er lyk-
kedes i en traditionel opfattelse af 
faglighed. Det er måske en forkert 
måde at tænke på, men det skal man 
så også have aftagerinstitutionerne 
til at indse.

Reformens matematikpensum 
indeholder en ret stor afdeling med 
forbindelser til statistik og sandsyn-
lighedsregning.

Her bør der efter vores opfat-
telse enten skæres ned eller stram-
mes op. Det er fint nok at tage fat 
på problemstillinger, som ligner 
den virkelige verdens, men det er 
ikke i orden, at man ved eksamen 
møder opgaver, hvor kravene til 
en besvarelse forekommer diffuse. 
I det netop udkomne nummer af 
LMFK-bladet (2/2009) omtaler 
fagkonsulent Bjørn Grøn denne 
problemstilling og fremsætter kon-
struktive forslag til justeringer af 
reformen på dette punkt.

Der kræves i lærerplanen for naturvidenskabeligt 
grundforløb NV, at der koordineres med matematik, 
hvis der undervises sideløbende heri. Meningen er, at 
matematiske modeller og/eller metoder skal anvendes i 
databehandling i NV-forløb. På grund af det begrænsede 
timetal og den tidlige placering på mange skoler er det 
meget begrænset, hvad denne koordinering kan have af 
reelt indhold. Det er snarere sådan, at eleverne efter behov 
bruger den matematik, de har lært i folkeskolen.

Hvis man på en skole ser på elevernes valg af fag til 
det afsluttende projekt i almen studieforberedelse AT, så 
har matematik en ydmyg placering - på vores gymnasium 
er der i dette skoleår i alt 5 ud af 164 elever, der har ind-
draget matematik.

Hvorfor er det sådan?
Vi kunne være fristet til at mene, at de synsmåder, 

der lægges vægt på i AT-projektet, i det store og hele er 
matematik uvedkommende.

Men det er dog noget anderledes tidligere i gymna-
sieforløbet, hvor nogle AT-forløb har karakter af almin-
delige flerfaglige projekter. Her er mulighederne langt 
bedre for, at matematik kan spille en vigtig rolle, ikke 
blot som værktøj i beregninger, men som en aktiv rolle-
indehaver i formulering og løsning af mange forskellige 
problemstillinger.

Med gymnasiereformen fulgte, at den større skriftlige 
opgave, nu kaldet studieretningsprojektet SRP skal skri-
ves i mindst to fag.

Det er godt, at muligheden for at skrive i flere fag er 
kommet med reformen. For mange er det oplagt en for-
del at bringe matematik sammen med et eller flere andre 
fag. En mulighed, som også blev brugt tilbagevendende 
i årene før reformen.

Endnu en stor fordel ville kunne opnås, hvis kravet 
om, at studieretningsprojektet skal skrives i mindst to 
fag blev ændret til, at studieretningsprojektet kan skrives 
i flere fag.

Med baggrund i egne erfaringer og igennem samta-
ler med kolleger, har vi fået det indtryk, at kvaliteten af 

studieretningsprojekterne ikke har vundet ved kravet om 
flerfaglighed. 

Der mangler kort og godt muligheden for faglig fordy-
belse i et afgrænset område af matematikken, som især for 
en del af vores stærkere elever ville være et fremskridt. 

Desuden er der et problem i, at en af pointerne med 
flerfagligheden risikerer at lande i et felt, hvor hverken 
vejledere eller censor har nogen reel kompetence til at 
vurdere kvaliteten af opgaven i sin helhed.

Studieretningsprojektet bør skæres ned til en uge. 
Afbrydelser af den daglige undervisning er der nok af, 
og det er tvivlsomt , om eleverne forstår at udnytte den 
lange periode effektivt nok. 

Eleverne bør frit kunne vælge hvilket eller hvilke fag, 
de vil skrive i blandt studieretningsfagene og fag på A-
niveau. Valget mellem ét eller flere fag ville i så fald blive 
afgjort af ordningens brugere: eleverne og lærerne. 

Hvorfor ikke lade afgørelsen træffes der?
Den opnåede karakter i studieretningsprojektet tæller 

dobbelt, hvad er egentlig begrundelsen for det? Vægtnin-
gen virker ejendommelig, når man sammenligner med 
den almindelige arbejdsindsats i fagene på A-niveau.

Gymnasieundervisningen har stadig et dobbelt 
sigte: at være  almentdannende og studieforberedende.  
Gymnasiereformen  forsøger at tilgodese begge mål. Det 
almentdannende aspekt er formentlig styrket ved kravet 
om øget tværfagligt samarbejde og ved et styrket fokus 
på fagenes metode. Om det faglige niveau også er styrket 
er det nok for tidligt at sige noget om endnu. Det må jo 
blandt andet afgøres ved at registrere aftagerinstitutio-
nernes vurdering af de nye studerendes forudsætninger 
efter reformen.

Vi tvivler på, at de kommende studerende vil klare sig 
bedre i matematikbaserede uddannelser fremover. Den 
hverdag, som opleves fragmenteret og den tid, som er 
gået fra det skriftlige hjemmearbejde vil næppe bidrage 
positivt. Men  vi oplever i et treårigt matematikforløb 
rigtig mange elever, som arbejder engageret og samvit-
tighedsfuldt, og det kan jo gøre selv de mest pessimistiske 
forventninger til skamme.
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Der er mange elever - også dygtige elever - på de mate-
matiske studieretninger, som ikke er alt for interesserede 
i de naturvidenskabelige fag, men mere er fanget af de 
humanistiske fag: De har en klar fordel af at samarbejde 
med historie og dansk. Specielt i formidlingsopgaverne er 
det interessant at se hvordan de blomstrer op og skriver 
fremragende om matematik, selv om de fagligt set ikke 
altid er så stærke når det drejer sig om at skrive i matema-
tik. Indlæringsmæssigt peger mange undersøgelser på, at 
det at sætte sig ind i et stof med henblik på at formidle det 
kræver den højeste grad af forståelse …. af - i dette tilfælde 
- det matematiske stof. En af de ledende formidlere ved 
den netop åbnede Darwin-udstilling på Zoologisk mu-
seum i København fremhæver således netop at man kun 
kan formidle et stof, når man har forstået det bunds.

Matematik kan lære meget af samarbejdet (og forhå-
bentligt omvendt). De humanistiske fag kan komme til at 
spille en vigtig rolle i samarbejdet om studieretningspro-
jekter og AT via tekstlæsningsmetoder, analysemodeller 
og formidlingsskrivning. Dansk har rigtig meget at byde 
på, når det drejer sig om formidlingsopgaver: en kvali-
ficeret og anvendelig forståelse af den kommunikations-
situation formidlingen indgår i, falder centralt i fagets 
kerneområde … og bliver kun endnu bedre af at det er 
(måske) kommende specialister inden for naturvidenskab, 
der her meget tidligt oparbejder deres helt nødvendige 
formidlingskompetencer jf. forskningsministeriets pjece 
”Forsk og fortæl”. Forhåbentligt kunne det smitte af ikke 
bare på den skriftlige matematik, men også på den mundt-
lige dimension, så ikke kun det rent faglige kommer i 

Af: Brian Olesen (MA), Flemming Christensen (DA) og HF og Bjørn Felsager (MA), Haslev Gymnasium

SRP: 

Matematik i kombination med de 
humanistiske fag

fokus men også andre aspekter. Historie kan bidrage med 
et historisk perspektiv, som også ville være interessant at 
få integreret i matematikundervisningen. De fleste elever 
mangler f.eks. fornemmelse for hvordan matematikken er 
udviklet fra at være geometrisk domineret til at være alge-
braisk domineret. Og også for hvordan den dominerende 
undervisning i den rent teoretiske tilgang til matematik-
ken skævvrider billedet af, hvordan matematikken rent 
faktisk udvikler sig.

Erfaringerne med f.eks. studieretningsprojekterne og 
AT-eksaminerne (hvor det sidste er meget sparsomt) viser, 
at vi trænger til flere brugbare historiske kilder på dansk, 
f.eks. Galilei-tekster. Vi trænger desuden til analysemeto-
der, både matematiske og humanistiske metoder, der kan 
støtte elevernes forståelse af de ofte svært tilgængelige 
tekster. Her kunne man overveje at inddrage en styrkelse 
af opmærksomheden for og forståelsen af centrale faglige 
begreber gennem et systematisk arbejde med conceptmap-
ping-programmer.

På Haslev Gymnasium har vi i år 34 elever på studie-
retningen med MA-A, FY-B og KE-B. Af disse har fem ele-
ver kombineret deres SRP med dansk og 14 med historie, 
hvor topscoreren er matematik og historie. Det har været 
interessant – og helt uproblematisk – i  år at vejlede elever 
i at skrive med dansk ud fra Bjørn Grøn og Susan Moses 
model på en formidlingsopgave. De to fagkonsulenter for 
hhv. matematik og dansk udarbejdede i efteråret 2007 en 
model, hvor eleven skulle skrive en artikel til et populær-
videnskabeligt tidsskrift. Det har givet nogle besvarelser, 
hvor det er tydeligt at eleverne har tænkt på formidling 
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SRP: 

Matematik i kombination med de 
humanistiske fag

Jeg har ikke svært ved at forstå, at man som matema-
tiklærer kan ønske sig en stor opgave, hvor ens dygtige 
elever kan fordybe sig i det rene matematikfag for fagets 
egen skyld. Drømmen om den rensede abstraktion - det 
krystallinsk, ubesmittede fag. Sådan er der bestemt også 
dansklærere, som har det. I vores sammenhæng hedder 
diskussionen, at dansk hverken kan, skal eller vil nedlade 
sig til at være ’redskabsfag’. Men hver gang, der rutine-
mæssigt rynkes på næsen af den tanke, at indsigter, meto-
der eller håndværk fra mit fag skal kunne bruges frugtbart 
i faglige samspil med andre fag, har jeg i mit stille sind 
trøstet mig ved at tænke på matematikfaget.

Først og fremmest har jeres fag en enestående og 
indiskutabel position i både det danske og alle andre 
landes skolesystem. Og dette samtidig med, og på trods 
af, at matematik er det ultimative, og for mange fag helt 
uundværlige, redskabsfag. Man taler endda højstemt om 
matematik som ’the language of science’, og man hævder 
- sikkert med rette - at samfundsfag A aldrig kan blive et 
rigtigt A-niveau uden matematikforståelse på et relativt 
avanceret niveau. Og hvor var klimadiskussionen uden 
kritisk forståelse for klimamodeller?

Altså kan man åbenbart godt være redskabsfag uden 
at der slås skår i et fags uantastelige position, siger jeg til 
mig selv. Måske endda på en måde, så det ligefrem står 
klart, at andre fag ville være skygger af sig selv uden 
kvalificerende bistand fra redskabsfaget.

Jeg synes, at I skulle benytte studieretningsgymnasiet 
til at komme markant på banen og ved enhver lejlighed 
demonstrere for elever og offentlighed, hvor afgørende 
og uundværlig matematisk stringens og tankegang er for 
alle tilgrænsende fag og for en lang række aktuelle, sam-
fundsmæssige problemstillinger. Som vi siger i skrivepæ-
dagogikken: Show it – don’t tell it! Og jeg kan i øvrigt slet 
ikke opfatte det som urimeligt – efter de mange kræfter 
vi i det nye gymnasium bruger på at skabe meningsfulde 
faglige samspil – at vi beder eleverne om at demonstrere 
i deres SRP, at de kan kombinere indsigter fra to, ofte 
nærtbeslægtede fag. (men for min skyld må man godt 
rydde ud i de mere særprægede eller rent ud søgte fag-
kombinationer)

Selvfølgelig kan det altid opfattes som et fald i pla-
tonisk forstand, fra den rene luft i ideernes verden ned 
til de mere grumsede omstændigheder blandt alverdens 
fænomener, men man kunne vel også sige, at man netop 
ved at demonstrere, hvordan abstraktion, systematik og 
logik kan gennemlyse en jordisk problemstilling, havde 
vist, hvad matematikken virkelig kan.

Af: Claus Jensen
Rektor, Faaborg Gymnasium

email: Claus.Jensen@skolekom.dk
Tidl. fagkonsulent i dansk og bl.a. 
forfatter til bogen ”Challenger - et 

teknisk uheld”

Lægmandsbetragtninger

ikke kun koblet til den artikel de skulle skrive, men 
også til det teoretiske afsnit, der knytter sig til artiklen 
(matematik, fysik eller kemi).

Det er vores oplevelse, at det i år sammenlignet 
med sidste år, har været noget lettere sammen med 
censor at vurdere opgaverne og nå frem til enighed 
om en karakter. Det har i de fleste tilfælde været 
dansk- eller historievejlederen, der har skullet tale 
med en censor med enten matematik, kemi eller fy-
sik som fag. Der har været enighed om kriterierne for 
vurdering af opgaverne samt niveau for indfrielse af 
disse (taksonomi) knyttet til den karakter, der skulle 
gives. Samtidigt har der være respekt for og enighed 
om betydningen af at et fag indgår som 2. fag (dansk 
og historie), når der har været stor forskel mellem de 
to fag.

Med tilladelse fra elev og rektor stiller vi en op-
gaveformulering og -besvarelse til rådighed på web-
adresse: http://www.haslev-gym.dk/SRP2009.htm. 
Eleven har redegjort for det polyalfabetiske krypto-
system knyttet til Enigma og skrevet en artikel til et 
populærvidenskabeligt tidsskrift samt redegjort for 
overvejelserne knyttet til opbygningen af artiklen.

Vores dansk-kollega Flemming Christensen har 
udarbejdet en pjece, som fagkonsulenten for dansk 
har godkendt. Pjecen er ligeledes stillet til rådighed 
på web-adressen.
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Nationalkomiteen er bindeleddet mellem dansk matema-
tik og Den Internationale Matematiske Union (IMU), og 
den orienterer Dansk Matematisk Forenings medlemmer 
gennem medlemsbladet MATILDE.

Nationalkomiteen har nu en 
hjemmeside
  http://nationalkomit
e.mathematics.dk/med 
link fra DMF.

Nationalkomiteens sam-
mensætning er uændret si-
den sidste år, idet Christian 
Berg, Mikael Rørdam og Mi-
chael Sørensen er genvalgt 
for perioden 2008-2012.

  I 2008 er Columbia blevet 
optaget som medlem af IMU 
i gruppe I og Norge er ryk-
ket op fra gruppe II til III. 
Endvidere er Kenya blevet 
associeret medlem, hvilket 
betyder Kenya får informa-
tion om arbejdet i IMU uden 
at betale kontingent og uden 
at have stemmeret.

IMU arbejder på plan-
lægningen af ICM (In-
ternational Congress of 
Mathematicians) 2010 i 
Hyderabad i Indien, se 
http://www.icm2010.org.in 
og postere kan findes på 
adressen 
http://www.mathunion.org/activities/icm/

icm-2010/poster/.

Henrik W. Lenstra er udpeget som formand for pro-
gramkomiteen, som skal udvælge talere i de forskellige 
videnskabelige sektioner.  IMU’s nomineringskomite, der 
har til opgave at forberede valgene ved IMU’s generalfor-
samling i Bangalore August 2010 umiddelbart før ICM, 

består af IMU-præsident 
Laszlo Lovasz og den af 
ham valgte formand David 
Mumford. Derudover er 
udvalgt 3 medlemmer ved 
lodtrækning blandt forslag 
indsendt fra medlemslan-
dene. Fra lande i gruppe 
I og II blev Anthony Afu-
wape fra Nigeria valgt, fra 
lande i gruppe III og IV 
blev Ian Sloan fra Austra-
lien valgt og endelig blev 
Nigel Hitchin fra England 
valgt som repræsentant fra 
gruppe V lande.

Fra Danmark (gruppe II) 
havde vi i nationalkomi-
teen foreslået Mikael Rør-
dam, som desværre ikke 
blev valgt.

Der foreligger 3 forslag til 
afholdelse af ICM2014

- Montreal, Canada
- Rio de Janeiro, Brazil
- Seoul, Republic of  

    Korea

Den formelle beslutning 
om stedet tages på generalforsamlingen i 2010.

Årsberetning 2008

Den Danske Nationalkomite for 
Matematik

Af: Christian Berg, formand

http://nationalkomite.mathematics.dk/
http://nationalkomite.mathematics.dk/
http://www.icm2010.org.in
http://www.mathunion.org/activities/icm/icm-2010/poster/
http://www.mathunion.org/activities/icm/icm-2010/poster/
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Mathematics and Finance:

The Black-Scholes Option 
Pricing Formula and Beyond

Af: Bernt Øksendal 
Universitetet i Oslo

email:oksendal@math.uio.no
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Matematiken och Skolan

Af: Sverker Lundin
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A mathematicians 
apology

Af: Seym Pound
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King of Infinite Space

Af: Ulf Persson
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Donald Coxeter
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LØSNINGER

  Boganmeldelse  Aftermath
ved Mogens Esrom Larsen
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Kirken »Longuelo Chiesa di Maria Santissima Immaculata” lidt uden for Bergamo. Kirken er karakterisk ved, at den gør 
udpræget brug af parabler og hyperbolske parabolieder i sit design.

Foto: Tafteberg Jakobsen

Ved uanbringelighed returneres bladet til afsender:

Matilde
Institut for Matematiske Fag
Aarhus Universitet
Ny Munkegade Bygning 1530 
8000 Århus C


